Nagroda Nobla Biorac pod uwage naukowe osiagnigcia Mariana Smoluchowskiego jest rzecza dziwna, iz
Jjest tak malo znany w Polsce nawet wéréd naunkowcéw. Podstawowa przyczyna wydaje
sig fakt, ze Smoluchowski nie dostal Nagrody Nobla. Wiele wskazuje na to, ze nie
dostal, gdyz zmarl wczednie, a nagrody tej nie przyznaje sie posémiertnie. W roku 1925
-Nagrode Nobla z chemii otrzymal za prace w dziedzinie koloidéw Richard Zsigmondy,
profesor uniwersytetu w Grazu. Jego prace mialy charakter eksperymentalny
i pozostawaly w écislym zwiazku z pracami teoretycznymi Smoluchowskiego.
Przypuszczalnie wlasnie wraz z Zsigmondym dostalby Marian Smoluchowski Nagrode
Nobla. Ale na tym nie koniec. W nastepnym roku, czyli 1926, az dwie Nagrody Nobla
byly zwiazane posrednio z naszym wielkim rodakiem. Oto bowiem z fizyki nagrode
otrzymuje Francuz Jean Perrin za prace eksperymentalne nad ruchami Browna,
potwierdzajace stusznoé¢ molekularnej teorii Einsteina-Smoluchowskiego, z chemii za$
nagroda przypada Teodorowi Svedbergowi z Uppsali, ktérego prace eksperymentalne
dotyczace zawiesin przeplataly si¢ w czasie z odnoszacymi sie do nich teoretycznymi

rozwazaniami Smoluchowskiego.
B.C.

Efekt sw. Mateusza W 1985 roku wydawnictwo Harper and Row wydalo autobiografie Marka Kaca
pod tytutem ,Zagadki losu”. Mark Kac, wybitny matematyk, wyemigrowal w 1938
roku z Polski do Stanéw Zjednoczonych. Byl niezwykle barwna postacia, autorem i
bohaterem niezliczonej liczby anegdot. Drugi rozdzial swojej ksiazki Kac poswiecil

o ) Uniwersytetowi we Lwowie. Wedlug sléw autora uniwersytet ten stal sie w latach
Niedawno wydano te ksiazke w jezyku
polskim: i i . . : i
Mark Kac, ,Zagadki losu”, badai fizyki teoretycznej w Europie. W tym kontekécie Mark Kac przedstawia krétka
Polska Fundacja Upowszechniania Nauki, historie ruchéw Browna i wspomina o dwéch fundamentalnych pracach, w ktérych
Tsmasmad i, zostala rozwiazana zagadka tych tajemniczych ruchéw
tlumaczenie: Katarzyna 1 Henryk et 2 ag Y J ye 3 .
Lipszycowie, Dalej pisze:

»Autorem jednej z tych historycznych prac jest Marian Smoluchowski. Druga prace,

1905-1913 za sprawa jednego czlowieka, Mariana Smoluchowskiego, gléwnym centrum

ktéra ukazala si¢ nieco wczeéniej i prezentowala zupelnie inne njecie problemu,

napisal Albert Einstein. Smoluchowski mial ogromnego pecha, ze musial dzieli¢ swoje
pierwsze wielkie odkrycie, jak réwniez szereg innych odkryé — w tym wytlumaczenie
blgkitnej barwy nieba — z uczonym tej rangi co Einstein. Trudno chyba o bardziej
jaskrawy przyklad efektu sw. Mateusza; ten nadzwyczaj trafny zwrot wymyélil Robert
Merton na okredlenie az nazbyt powszechnego zjawiska, gdy zasluga z tytulu odkrycia
dokonanego wspdlnie lub niezaleznie przez dwéch odkryweéw o nieréwnej slawie

Robert Merton, ,The Matthew Effect in ; _ A e
niezmiennie przypada temu slawniejszemu:

Science”, Science 159 (styczen 1968 r.)
»Bo kto ma, temu bedzie dodane, i nadmiar mieé¢ bedzie; kto zad nie ma, temu zabiora
réwniez to, co ma” (Ewangelia wedlug $w. Mateusza 13:12).

Za zycia Smoluchowski nie cierpial wskutek efektu sw. Mateusza. Byl powszechnie
uznany za jednego z czolowych fizykéw teoretykéw swoich czaséw i dostapil wielu
zaszczytéw, na ktére w pelni zastuzyl. Ale z uplywem lat efekt sw. Mateusza
zebral swoje Zniwo. Niewielu dzié uzmystawia sobie, jak wazna role odegral Marian
Smoluchowski w powolaniu atoméw do zycia, a jeszcze mniej — ze mialo to miejsce
we Lwowie”.

i B.C.
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